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Z MAGISTRATU 
    

 NOWE! PARKING PRZY MUZEUM JUŻ DZIAŁA 

Od czwartku, 20 listopada kierowcy mogą korzystać z miejskiego 

parkingu podziemnego „Przy Muzeum”. Do końca roku z postoju 

zlokalizowanego u zbiegu alei Mickiewicza i 3 Maja będzie można korzystać za 

darmo. Parking jest czynny całą dobę. 

Parking podziemny „Przy Muzeum” powstał w szybkim tempie. Prace budowlane 

rozpoczęły się na początku 2014 roku. Wcześniej, wykonawca inwestycji - firma MK-BUD 

- opracowała projekt i uzyskała pozwolenie na budowę. Obiekt oferuje 150 miejsc, 

wyposażony jest w system do poboru opłat, a także tablicę informacyjną o zajętości 

miejsc. 

Dobra informacja dla kierowców to ta, że do końca roku parkowanie będzie 

darmowe. – Wynika to z faktu, że regulamin funkcjonowania parkingu musi być przyjęty 

uchwałą Rady Miasta Krakowa, a ta jeszcze nie zaczęła pracy – wyjaśnia Jacek 

Majchrowski, Prezydent Krakowa. Planuje się, by w przyszłości stawki za postój na 

parkingu „Przy Muzeum” nie odbiegały od stawek w strefie parkowania. 

Wraz z oddaniem do użytku parkingu podziemnego „Przy Muzeum” mieszkańcy 

zyskali również nową przestrzeń publiczną. W ramach inwestycji przebudowany został 

bowiem plac przed Muzeum Narodowym. Inspiracją nowego wyglądu tej przestrzeni był 

konkurs architektoniczny, na który wpłynęło 41 koncepcji. Na podstawie zwycięskiej 

pracy, powstał projekt, który ponadto został uzgodniony z dyrekcją Muzeum 

Narodowego. Wymieniona została nawierzchnia – z betonowej na kamienną (kostka 

granitowa), jest nowe oświetlenie, mała architektura (ławki, kosze, murki) a wszystko 

dodatkowo wkomponowane w zieleń. 

Budowa parkingu „Przy Muzeum” wraz z rewitalizacją placu kosztowała ok. 17 mln 

zł. 

To nie koniec parkingowych inwestycji Miasta. Bliski rozpoczęcia realizacji jest 

naziemny parking na tyłach basenu Korony w Podgórzu. W tym przypadku trwa 

kompletowanie dokumentacji, został już wyłoniony wykonawca. Zanim jednak zostanie 
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wbita łopata, musi zakończyć się sądowe postępowanie o prawa do dysponowania 

terenem. Są też szanse, że w przyszłym roku rozpocznie się budowa parkingu 

podziemnego pod placem Inwalidów. Na tę inwestycję Miasto ma pozwolenie na budowę. 

Pod uwagę bierze się też parking naziemny koło placu Na Stawach. 

W kolejnych latach Miasto będzie się też skupiać na parkingach Park and Ride na 

rogatkach Krakowa i przy pętlach przesiadkowych. W planach jest przynajmniej 7 takich 

obiektów, które dołączą do już istniejących parkingów P+R Czerwone Maki i Balicka. 

(jan.machowski@um.krakow.pl)  

NOWE! RUCH W NOWEJ HUCIE BĘDZIE BARDZIEJ PŁYNNY 

Na 21 listopada planowane jest uruchomienie sygnalizacji świetlnej  na 

al. Jana Pawła II na wysokości Centrum E. To element projektu „Rozwój 

Systemu Zarządzania Transportem Publicznym”, który zakłada objęcie 

krakowskich skrzyżowań inteligentnym systemem sterowania ruchem. 

W ramach realizacji II etapu projektu „Rozwój Systemu Zarządzania Transportem 

Publicznym” na 21 listopada planowane jest uruchomienie sygnalizacji świetlnej  na al. 

Jana Pawła II na wysokości Centrum E.  W ramach wykonanej modernizacji sygnalizacja 

pojawi się też na przejściu dla pieszych na wysokości SP nr 80 (przejście oddalone od 

wlotu ul. Gajocha), które będzie powiązane z istniejącą do tej pory sygnalizacją. 

Wkrótce inteligentne rozwiązania pojawią się też na innych nowohuckich 

skrzyżowaniach. Do końca roku zostanie uruchomiony nowy program sygnalizacji 

świetlnej na skrzyżowaniu al. Jana Pawła II i Zachemskiego.  - Z uwagi na częste kolizje 

między samochodami i tramwajami oraz ograniczoną widoczność przy skręcie w lewo z 

al. Jana Pawła II,  nad pasem wewnętrznym zostaną wprowadzone równocześnie dwa 

sygnalizatory – kierunkowy dla pojazdów skręcających w lewo oraz osobny dla pojazdów 

jadących na wprost. Takie rozwiązanie ma na celu zachowanie możliwości przejazdu z 

dwóch pasów ruchu na wprost. Podobna sygnalizacja działa na skrzyżowaniu ulic 

Zakopiańska – Brożka – Tischnera – Wadowicka – wyjaśnia Michał Pyclik z ZIKIT.  

Nowy program sygnalizacji świetlnej będzie też do końca roku uruchomiony na 

skrzyżowaniu ul. Kocmyrzowskiej – Obrońców Krzyża. Zostanie tam zastosowany 

program akomodacyjny uwzględniający priorytet dla tramwajów.  

Nowo wprowadzane programy sygnalizacji świetlnej będą po uruchomieniu 

monitorowane, a w przypadku stwierdzenia konieczności dostosowania programu do 

bieżącego układu natężeń ruchu  zostaną wprowadzone poprawki. 

(jan.machowski@um.krakow.pl)  

NOWE! UWAGA! ZŁY PIEC! 

Do piątku, 21 listopada na Małym Rynku działa namiot informacyjny dla 

osób, które chcą wymienić piec węglowy na ekologiczne rozwiązania grzewcze. 

mailto:jan.machowski@um.krakow.pl
mailto:jan.machowski@um.krakow.pl
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To jeden z elementów trwającej od 2012 roku kampanii informacyjnych 

Bezpiecni.pl. 

W specjalnie przygotowanym dla krakowian namiocie, usytuowanym na Małym 

Rynku można zasięgnąć informacji jak pozbyć się pieca węglowego i podłączyć budynek 

np. do miejskiej sieci cieplnej. Pracownicy Miejskiego Przedsiębiorstwa Energetyki 

Cieplnej udzielają wszelkich niezbędnych wskazówek dotyczących kroków, jakie należy 

wykonać, aby skorzystać z ciepła sieciowego i uzyskać dofinansowania z Urzędu Miasta 

Krakowa. 

Przypomnijmy, że Bezpiecni to grupa dostawców ekologicznego ciepła, którzy 

wystąpili z inicjatywą pomocy mieszkańcom Krakowa w likwidacji kotłowni i pieców 

węglowych i zachęcenia ich do korzystania z ekologicznych systemów ogrzewania, 

bazujących na cieple z miejskiej sieci, gazie ziemnym i energii elektrycznej. 

„Uwaga! Zły piec” to hasło przyświecające akcji, będące manifestem 

zachęcającym do poprawy jakości powietrza w Krakowie. Członkowie porozumienia pod 

nazwą Bezpiecni chcą uświadomić właścicielom pieców węglowych, że jednym z 

najważniejszych kroków, który powinien wykonać każdy z nich – w celu zadbania o 

zdrowie swoje i najbliższych, a także zwiększenia komfortu życia – jest wymiana źródła 

ogrzewania i złożenie wniosku o dofinansowanie na  likwidację paleniska węglowego.  

Inicjatywa Bezpiecni.pl została zapoczątkowana w 2012 roku przez sygnatariuszy 

porozumienia, w skład którego wchodzą Województwo Małopolskie, Wojewódzki Fundusz 

Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Krakowie, Gminę Miejską Kraków, MPEC 

Kraków, EDF Polska, Elektrownię Skawina, Polskie Górnictwo Naftowe i Gazownictwo oraz 

Grupę Tauron. 

Przypomnijmy: ten rok będzie rekordowy pod względem likwidacji pieców 

węglowych. Do 20 października przyjęto 2 521 wniosków dotyczących likwidacji 3 283 

pieców i 1 559 kotłowni na paliwo stałe. Na dotacje przeznaczono ponad 37 mln zł. Dla 

porównania, we latach 2012-2013 zlikwidowano 1966 pieców i 271 kotłowni, a wysokość 

dofinansowania wyniosła 15 mln zł. 

W kolejnych latach pieniędzy na wymianę pieców ma być więcej. W 2015 roku 

Miasto chce przeznaczyć na ten cel około 62 mln zł. Zgodnie z planem do 2019 roku na 

działania w ramach Programu Ograniczania Niskiej Emisji do dyspozycji ma być 254 mln 

zł. (jan.machowski@um.krakow.pl)  

NOWE! MPK WYRÓŻNIONE ZA INNOWACYJNE ROZWIĄZANIA 

Krakowskie MPK zostało wyróżnione za wdrożenie innowacyjnego 

urządzenia do odladzania sieci trakcyjnej.  Dyplom Honorowy im. Teodora 

Baranowskiego przyznała Izba Przemysłowo Handlowa w Krakowie.  

 

mailto:jan.machowski@um.krakow.pl
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To wyróżnienie jest przyznawane od 2006 roku i nawiązuje do proinnowacyjnej 

działalności Teodora Baranowskiego. Otrzymują je firmy, które w sposób szczególny 

wyróżniają się na polu wdrażania i stosowania najnowocześniejszych rozwiązań 

technicznych, technologicznych czy innych uznawanych za innowacyjne. 

MPK zostało docenione za urządzenie, które kupiło i zamontowało w specjalnym 

pociągu tramwajowym pod koniec ubiegłego roku. Służy ono do ochrony sieci trakcyjnej 

przed oblodzeniem, w sytuacji gdy dochodzi do bardzo niekorzystnego dla komunikacji 

szynowej zjawiska, jakim są opady marznącego deszczu. Urządzenie zastosowane przez 

MPK SA ma działanie profilaktyczne, które polega na zabezpieczeniu przewodów 

trakcyjnych specjalnym środkiem, chroniącym przed oblodzeniem. Ma również możliwość 

działania interwencyjnego, umożliwia „usuwanie” warstwy lodu, który już pojawił się na 

przewodach jezdnych sieci. 

Warto podkreślić, że lód na sieci trakcyjnej to bardzo poważny problem. Ogranicza 

bowiem, a czasem wręcz uniemożliwia pobór prądu przez tramwaje. Skutek jest taki, że 

nie mogą one jechać. Dzięki wdrożeniu tego systemu, już w sezonie zimowo-wiosennym 

2014 roku udało się zapobiec wielu potencjalnym zatrzymaniom tramwajów, 

spowodowanych oblodzeniem sieci trakcyjnej. 

Podobnie jak w okresie poprzedniej zimy także teraz tramwaj, w którym jest 

zamontowane urządzenie do odladzania sieci jest już gotowy do pracy. Została także 

przygotowana specjalna mapa jego kursowania, która dzieli całe miasto na pięć stref.  W 

przypadku opadów marznącego deszczu priorytetem jest zabezpieczenie sieci trakcyjnej 

w centrum miasta oraz w największych krakowskich osiedlach, takich jak Kurdwanów, 

Ruczaj, Bronowice czy Nowa Huta. (jan.machowski@um.krakow.pl)  

IDZIE OCHŁODZENIE: SŁUŻBY W GOTOWOŚCI 

Synoptycy przewidują, że w najbliższych dnia w Krakowie i regionie 

ochłodzi się. Niewykluczone są opady deszczu ze śniegiem. 

Sytuację pogodową na bieżąco monitorują służby miejskie działające w ramach 

akcji Zima. W gotowości jest 66 solarek, 34 ciągniki do utrzymania chodników, 20 

zespołów do utrzymania obiektów inżynierskich, 58 jednostek do utrzymania ulic, 22 

zespoły do utrzymania terenów osiedlowych i 9 zespołów do wywozu śniegu. W rezerwie 

pozostają dodatkowo 24 pojazdy, które mogą zostać użyte do oczyszczania ulic w 

przypadku wystąpienia nieprzywidzianych okoliczności. Łącznie w dyspozycji akcji Zima 

są 233 specjalistyczne jednostki utrzymaniowe. 

Na walkę ze skutkami niesprzyjającej aury czeka 9316 ton soli, 4770 ton piasku, 

118 ton chlorku wapnia (do utrzymania Rynku Głównego i zabytkowej części Starego 

Miasta), 92 m3 solanki. 

mailto:jan.machowski@um.krakow.pl
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– W tym roku mamy więcej sprzętu niż w latach ubiegłych. Dzięki temu lepiej 

utrzymane powinny być drogi osiedlowe i ścieżki rowerowe – przypomina Tadeusz 

Trzmiel, Zastępca Prezydenta Krakowa. 

Koordynatorem akcji Zima jest MPO Kraków. W siedzibie miejskiej spółki działa 

dyspozytornia, gdzie cały czas monitorowana jest prognoza pogody, temperatura ulic w 

mieście. Każdy z pojazdów biorących udział w akcji „Zima” jest wyposażony w GPS. 

Monitoring miejski zapewnia podgląd głównych punktów komunikacyjnych i ulic. 

Mieszkańcy mogą przysyłać zgłoszenia o oblodzeniu i opadach, konieczności 

odśnieżania ulic i chodników bezpośrednio do dyspozytorni akcji „Zima” mailowo 

(interwencje24h@mpo.krakow.pl) i telefonicznie (12 646 23 61). Można też kontaktować 

się bezpośrednio ze spółkami i służbami współpracującymi w ramach akcji Zima. 

Wszelkie informacje na temat akcji Zima, w tym wykaz kontaktów dla 

mieszkańców do firm utrzymaniowych i jednostek współpracujących w ramach akcji 

Zima, a także informacja o podziale Krakowa na obszary i rejony utrzymaniowe znajdują 

się na stronie www.mpo.krakow.pl oraz www.krakow.pl. (jan.machowski@um.krakow.pl)  

NOWE! ZADZWOŃ! NIE BĄDŹ OBOJĘTNY NA LOS BEZDOMNYCH 

W związku z bardzo trudnym okresem dla osób bezdomnych, jakim są 

zimowe miesiące, Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Krakowie apeluje, aby 

nie pozostawać obojętnym na los bezdomnych, informować o miejscach ich 

pobytu Dział Pomocy Bezdomnym lub Straż Miejską.  

Pod bezpłatnym numerem telefonu alarmowego – 986 dyżurni czekają na 

informacje o miejscach, w których bezdomni znajdują schronienie. Strażnicy miejscy 

wraz z pracownikami MOPS systematycznie kontrolują miejsca, gdzie gromadzą się osoby 

bezdomne, informują o formach pomocy oraz zachęcają do skorzystania ze schronienia w 

placówkach. W sytuacji nie cierpiącej zwłoki zapewnia się takim osobom miejsca 

noclegowe, a w uzasadnionych sytuacjach wzywa pogotowie ratunkowe. 

MOPS przypomina, że osoby bezdomne, przebywające w Krakowie w zimie mogą 

otrzymać pomoc zgłaszając się do Działu Pomocy Bezdomnym na osiedlu Teatralnym 24, 

tel. 12 425-78-09 e-mail: db@mops.krakow.pl.  

Na terenie Krakowa funkcjonuje 20 placówek zapewniających schronienie, które 

oferują 637 całorocznych miejsc noclegowych. Ponadto w okresie zimowym Miejskie 

Centrum Profilaktyki Uzależnień przy ul. Rozrywka 1 uruchamia ogrzewalnię dla osób 

bezdomnych.  

Posiłki dla osób bezdomnych wydawane są w 4 barach mlecznych oraz jadłodajni 

na os. Krakowiaków, na podstawie decyzji administracyjnej MOPS. Obecnie korzysta z 

nich blisko 300 osób dziennie. Jednocześnie pomoc w formie posiłków realizowana jest 

przez organizacje otrzymujące z Gminy Miejskiej Kraków dotacje do prowadzonej przez 

mailto:interwencje24h@mpo.krakow.pl
http://www.mpo.krakow.pl/
http://www.krakow.pl/
mailto:jan.machowski@um.krakow.pl
mailto:db@mops.krakow.pl
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nie działalności charytatywnej. W Krakowie codziennie wydawane jest ok. 1600 gorących 

posiłków, w tym ok. 1000 finansowanych ze środków Gminy Miejskiej Kraków.  

Wykaz miejsc noclegowych w Krakowie oraz placówek, gdzie można skorzystać z ciepłego 

posiłku lub innej formy pomocy znajduje się na stronie www.mops.krakow.pl. 

(joanna.dubiel@um.krakow.pl)   

NOWE! UCHYLMY OKIENKA DLA KOTÓW  

Jesień i zima to okres szczególnie dokuczliwy dla wolno żyjących kotów. 

Uchylmy dla nich okienka w piwnicach i pomieszczeniach gospodarczych. 

Okres zimowy to dla wolno żyjących kotów niebezpieczna i trudna pora roku. W 

tym czasie potrzebują one szczególnej pomocy i opieki człowieka. Dlatego miłośnicy 

zwierząt apelują do właścicieli i administratorów krakowskich budynków: pomóżmy 

znaleźć dzikim kotom schronienie przed zimnem i mrozem, uchylmy w zimie choć część 

okienek w piwnicach lub innych pomieszczeniach gospodarczych. 

(jan.machowski@um.krakow.pl)  

PROJEKT BUDŻETU NA 2015: WIĘCEJ NA ZADANIA POPRAWIAJĄCE KOMFORT 

MIESZKAŃCÓW 

Dochody w wysokości 4 056 446 954 zł (większe o 2,6 proc. niż w tym 

roku), wydatki w wysokości 4 097 769 450 zł (większe o 3,8 proc. od 

tegorocznych). Prezydent Krakowa Jacek Majchrowski zaprezentował 

najważniejsze założenia projektu budżetu miasta Krakowa na 2015 rok. 

- Budżet to zawsze kompromis między możliwościami a oczekiwaniami. Tą zasadą 

kierowaliśmy się również w tym roku planując dochody i wydatki na przyszły rok – mówił 

Jacek Majchrowski, Prezydent Krakowa, podczas prezentacji projektu budżetu na 2015 

rok.  

W przypadku wydatków Miasta Krakowa na 2015 rok zaplanowano je w wysokości 

4 097 769 450 zł, czyli o 3,8 proc. więcej niż w roku bieżącym. Więcej pieniędzy (o 6,8 

proc.) zaplanowano na tzw. wydatki bieżące, np. komunikację i transport, czy pomoc 

społeczną. Mniejsze środki będą na inwestycje (o niecałe 10 proc.), a to głównie dzięki 

mniejszym kwotom na tzw. zadania strategiczne. – W zbliżającym się roku chcemy 

położyć większy nacisk na zadania programowe, a więc takie, które mają większy wpływ 

na komfort życia mieszkańców – zapowiedział Prezydent Majchrowski.  

Wśród pierwszej kategorii zadań (strategicznych) znalazły się głównie inwestycje 

transportowe, a więc modernizacja linii tramwajowej do placu Centralnego, budowa linii 

szybkiego tramwaju Lipska-Wielicka, realizacja Trasy Łagiewnickiej wraz z linią 

tramwajową, budowa połączenia tramwajowego do Górki Narodowej, czy modernizacja 

infrastruktury szynowej. Łącznie na inwestycje strategiczne planuje się przeznaczenie 

310 302 213 zł (tj. 77 proc. tego co zaplanowano na 2014 rok).  

http://www.mops.krakow.pl/
mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl
mailto:jan.machowski@um.krakow.pl
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O niemal 20 proc. względem 2014 roku, tj. do 286 215 072 zł zwiększą się za to 

środki na zadania programowe. Więcej pieniędzy niż w tym roku będzie m.in. na ochronę 

zdrowia, pomoc społeczną, bezpieczeństwo oraz program ochrony i kształtowania zieleni 

miejskiej. Dla porównania, w przypadku tego ostatniego zadania w 2014 roku 

zaplanowano niecałe 50 mln zł. Na 2015 Prezydent chce przeznaczyć na to ponad 106 

mln zł, z czego prawie 50 mln zł na ograniczanie niskiej emisji. – Do środków na 

likwidację pieców należy jeszcze doliczyć planowaną na 2015 rok unijną dotację w 

ramach Zintegrowanych Inwestycji Terytorialnych w kwocie ok. 11,5 mln zł i pieniądze 

zaplanowane na wymianę palenisk w lokalach gminnych w wysokości 600 tys. zł. Daje to 

łączną kwotę na ograniczanie smogu 62 mln zł – wyliczał Jacek Majchrowski. 

Więcej niż w latach ubiegłych zaplanowano też pieniędzy na budowę ścieżek 

rowerowych (ok. 10 mln zł). – Te kwoty z roku na rok będą większe, zgodnie z 

ustaleniami zespołu zadaniowego ds. ścieżek rowerowych. Na realizacje tych inwestycji 

chcemy pozyskiwać środki unijne – mówił Prezydent Miasta 

Około 20 mln zł zaplanowano też na wykup gruntów. Te środki mogą ulec jednak 

zwiększeniu, bowiem przyjęto zasadę, że w sytuacji oszczędności (np. po przetargach) 

będą one właśnie przekazywane na pozyskiwanie nieruchomości choćby na potrzeby 

rozbudowy terenów zielonych. 

Projekt budżetu na 2015 przewiduje też środki na zadania dzielnic (8 149 403 zł). 

W tej kwocie mieszczą się wyłącznie zadania wieloletnie, kontynuowane. Faktycznie 

jednak środki na zadania inwestycyjne dzielnicowe mogą być znacznie wyższe. W 

projekcie budżetu na 2015 rok planuje się utworzenie rezerwy celowej na zadania 

dzielnic w wysokości 36 076 596 zł. O przeznaczeniu tych środków na wydatki 

inwestycyjne zadecydują po wyborach samorządowych nowe Rady Dzielnic. 

W budżecie na rok 2015 przewidziano dwa typy rezerw: ogólną w kwocie 

6 000 000 zł, która może zostać przeznaczona w toku wykonywania budżetu na 

zwiększenie planu wydatków na zadania ujęte w planie budżetowym, bądź wprowadzenie 

do niego nowych zadań. Przewidziano również rezerwy celowe, w łącznej wysokości 

60 545 556 zł. Oprócz wspomnianych wcześniej kwot na inwestycje dzielnicowe, w 

ramach rezerw celowych zapisano kwotę 2 203 960 zł na zadania oświatowe, 10 700 000 

zł na zarządzanie kryzysowe i 3 mln zł na zabezpieczenie wkładu własnego niezbędnego 

do pozyskania funduszy zewnętrznych. Wśród rezerw celowych zaplanowano też wydatki 

na budżet obywatelski ogólnomiejski i dzielnicowy (ogółem 6 mln zł). Do tego należy 

doliczyć też środki na realizację zadań wyłonionych w ramach budżetu obywatelskiego w 

2014 roku – 2 545 000 zł. Tak więc łącznie na projekty obywatelskie zaplanowano nieco 

ponad 8,5 mln zł. 

Dochody budżetu Miasta na rok 2015 zostały zaplanowane na kwotę 

4 056 446 954 zł. Oznacza to ich wzrost w porównaniu z planem budżetu uchwalonym na 
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rok 2014 o 2,6 proc. Największe znaczenie w łącznej sumie planowanych dochodów 

budżetowych posiadają kwoty udziału w podatku dochodowym od osób fizycznych (PIT). 

Stanowią one 27,3 proc. wszystkich planowanych dochodów budżetowych. Na rok 2015 

Minister Finansów założył wzrost z tego tytułu o 7,7 proc., jednak należy pamiętać, że 

jest to wielkość szacunkowa. Natomiast udziały w CIT stanowią około 2 proc. wszystkich 

planowanych  wpływów budżetowych (planowany wzrost o 9,3 proc.). Ich znaczenie dla 

kształtowania dochodów budżetu miasta jest jednak nieporównywalnie mniejsze niż 

w przypadku PIT. 

Około 1/4 wszystkich dochodów budżetu stanowią subwencje i dotacje. 

Najpoważniejszym transferem z budżetu państwa jest część oświatowa subwencji ogólnej 

ustalona na poziomie 752 275 886 zł. Z kolei największa dotacja celowa na zadania 

zlecone z zakresu administracji rządowej przeznaczona ma zostać na wypłatę świadczeń 

rodzinnych i z funduszu alimentacyjnego (kwota 82 758 071 zł).  

Ponad 40  proc. środków Miasta stanowią dochody własne, a więc podatki od 

nieruchomości, środków transportowych oraz czynności cywilno-prawnych, a także kwoty 

uzyskiwane z tytułu różnych opłat, sprzedaży i dzierżawy majątku gminnego, sprzedaży 

biletów komunikacji miejskiej. Pokaźną kwotę dochodów stanowią też fundusze celowe, 

jak choćby z programu KAWKA na ograniczanie niskiej emisji, a także niepodlegające 

zwrotowi środki z tytułu realizacji projektów unijnych. 

Projekt budżetu na 2015 rok został przedłożony Radzie Miasta Krakowa i 

Regionalnej Izbie Obrachunkowej. Głosowanie nad nim będzie więc jednym z pierwszych 

zadań nowo wybranych radnych miejskich. (jan.machowski@um.krakow.pl)  

NOWE! HISTORYCY SZTUKI ŚWIĘTUJĄ 

LXIII Ogólnopolska Sesja Stowarzyszenia Historyków Sztuki to 

wydarzenie, które dziś (20 listopada, czwartek) rozpoczęło się w Krakowie. 

Konferencja ma charakter jubileuszowy – w 1934 r. w Krakowie powstał Polski 

Związek Historyków Sztuki, którego tradycje kontynuuje Stowarzyszenie 

Historyków Sztuki. Główne uroczystości jubileuszowe odbędą się jutro 

(21 listopada, piątek) o godz. 18:00 w Sali Obrad Rady Miasta Krakowa. Sesja 

zakończy się w sobotę (22 listopada). Patronat nad wydarzeniem objął 

Prezydent Miasta Krakowa Jacek Majchrowski. 

Organizatorami sesji są: Zarząd Główny Stowarzyszenia Historyków Sztuki, 

Krakowski Oddział SHS, Instytut Historii Sztuki UJ oraz Instytut Historii Sztuki i Kultury 

UP JP II. Tematem przewodnim sesji jest: Ornament i dekoracja dzieła sztuki – 

zagadnienie, które nie było dotąd przedmiotem osobnej refleksji historyków sztuki 

w Polsce. W ramach sesji zaplanowano liczne wykłady i dyskusje związane z tematem 

przewodnim (m.in. w Muzeum Narodowym w Krakowie, w Instytucie Historii Sztuki UJ, 

Muzeum Archidiecezjalnym). 

mailto:jan.machowski@um.krakow.pl
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Główne uroczystości Jubileuszu SHS odbędą się jutro 21 listopada (piątek) o godz. 

18:00.w Sali Obrad Rady Miasta Krakowa (pl. Wszystkich Świętych 3-4), weźmie w nich 

udział m.in. Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego Małgorzata Omilanowska. W ich 

trakcie, zasłużonym działaczom SHS, wręczone zostaną m.in. odznaczenia państwowe 

i resortowe oraz odznaki Honoris Gratia Prezydenta Miasta Krakowa. 

Szczegółowe informacje pod adresem www.ornament-shs.pl. 

(katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

NOWE! KONCERTOWE NIESPODZIANKI SINFONIETTY CRACOVII 

W tym roku Sinfonietta Cracovia świętuje swoje 20-lecie. Z tej okazji już 

w najbliższą niedzielę (23 listopada) o godz. 18:00, w Centrum Kongresowym 

ICE Kraków odbędzie się gala jubileuszowa „Nowe otwarcie”. Z kolei od 25 do 

30 listopada, w ramach cyklu „Daj się zaskoczyć”, zorganizowanych zostanie 

20 koncertów-niespodzianek – śledźcie stronę www.sinfonietta.pl! Patronat nad 

wydarzeniem objął Prezydent Miasta Krakowa Jacek Majchrowski. 

Podczas gali „Nowe otwarcie” w ICE Kraków odbędzie się pierwszy w Krakowie 

koncert Sinfonietty Cracovii pod batutą jej nowego dyrektora, Jurka Dybała – cenionego 

dyrygenta i animatora życia muzycznego oraz muzyka słynnej orkiestry Filharmoników 

Wiedeńskich.  

Z okazji jubileuszu wspólnie z orkiestrą wystąpi jeden z najwybitniejszych 

harfistów naszych czasów, Xavier de Maistre. Ten francuski wirtuoz – solista, pierwszy 

w historii wytwórni płytowej RCA/Sony Classical harfista na ekskluzywnym kontrakcie, na 

co dzień występuje z tak znakomitymi orkiestrami, jak: Wiener Philharmoniker, Chicago 

Symphony, czy Orchestre de Paris, pod batutą takich mistrzów, jak: Simon Rattle 

i Riccardo Muti. W ICE Kraków wykona niezwykle popularne Concierto de Aranjuez 

Joaquína Rodrigo – w oryginalnej wersji kompozytorskiej na harfę i orkiestrę. 

Sinfonietta Cracovia swoje powstanie przed 20. laty zawdzięcza w dużej mierze 

Krzysztofowi Pendereckiemu i dlatego gala jubileuszowa odbędzie się w dniu jego 

urodzin, a dostojny Jubilat zadyryguje swoimi utworami osobiście. Sinfonietta ma 

w stałym repertuarze wiele dzieł Mistrza, jednak tym razem zostaną one zaprezentowane 

w wyjątkowo atrakcyjny sposób, bo w oprawie taneczno-multimedialnej Daniela 

Stryjeckiego. 

Koncert zwieńczy „przebój” muzyki klasycznej – „Symfonia z nowego świata” 

Antonina Dvořáka. Kompozycją zadyryguje nowy dyrektor Sinfonietty Cracovii, Jurek 

Dybał. Do sugestywnego podtytułu Symfonii Dvořáka nawiązuje tytuł gali – „Nowe 

otwarcie”, które odnosi się do artystycznej działalności zespołu i jego wizerunku pod 

nową dyrekcją. Na koncert obowiązują bilety, które można było kupić m.in. punkcie Info 

Kraków i punktach sieci Ticketpro.pl. 

http://www.ornament-shs.pl/
mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
http://www.sinfonietta.pl/
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UWAGA! W dniach 25-30 listopada (wtorek – niedziela), 20 muzyków Sinfonietty 

wykona na 20-lecie 20 koncertów-niespodzianek w ramach cyklu „Daj się zaskoczyć” – 

w przestrzeni publicznej miasta, nierzadko w bardzo nietypowych lokalizacjach. Muzycy 

chcą w ten sposób wyrazić wdzięczność swojemu miastu i jego mieszkańcom za 20 

wspólnych lat. Więcej: www.sinfonietta.pl.  

Orkiestra Stołecznego Królewskiego Miasta Krakowa Sinfonietta Cracovia to 

dynamiczny i wszechstronny zespół założony z inicjatywy samych muzyków przy 

wsparciu Krzysztofa Pendereckiego i Elżbiety Pendereckiej, obchodzi w tym roku jubileusz 

20-lecia swojego istnienia. Niezwykle wysoki poziom wykonawczy Sinfonietty potwierdza 

współpraca z takimi mistrzami batuty, jak: Lorin Maazel, Valery Gergiev, Christoph 

Eschenbach, Jerzy Maksymiuk, Antoni Wit czy John Axelrod. W gronie solistów 

współpracujących z orkiestrą znajdują się natomiast : Krystian Zimerman, Mischa Maisky, 

Maxim Vengerov i Pieter Wispelwey. Wśród wytwórni płytowych, dla których orkiestra 

nagrywała, znalazły się m.in.: Channel Classic, Arion, CD Accord i Dux. 

Otwarty na różne gatunki i nieograniczający się tylko do klasycznego repertuaru 

Zespół, brał udział w takich projektach jak: Festiwal Unsound, Festiwal Muzyki Filmowej, 

przedstawienia teatralne „Chopin bez fortepianu” czy nagrania muzyki filmowej (ostatnio 

m.in. do produkcji „Miasto 44”). (katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl) 

NOWE! 25 LAT FIRMY SMAY 

Firma Smay  - polska firma consultingowo-produkcyjna nieprzerwanie od 

1989 roku dostarczająca rozwiązania i urządzenia z zakresu wentylacji, których 

celem jest podnoszenie komfortu i bezpieczeństwa w budynkach, obchodzi 

jubileusz 25-lecia działalności. Z tej okazji, jutro (21 listopada, piątek) w 

Teatrze Ludowym odbędzie się okolicznościowe spotkanie. W uroczystości 

weźmie udział m.in. Prezydent Krakowa Jacek Majchrowski.  

Firma produkcyjna Smay działa na terenie Krakowa od 1989 roku. Obecnie 

zatrudnia blisko 280 osób z Krakowa i najbliższej okolicy. Współpracuje ze środowiskami 

akademickimi poprzez budowanie laboratoriów (Politechnika Warszawska), wyposażanie 

laboratoriów w urządzenia (Politechnika Śląska, Politechnika Krakowska), umożliwianie 

studentom Politechniki Krakowskiej oraz AGH odbywanie praktyk, staży oraz prowadzenia 

prac badawczo-naukowych, organizowanie szkoleń, czy też współfinansowanie i 

merytoryczne wsparcie studenckich inicjatyw naukowych. Firma wspiera finansowo 

organizacje obejmujące pomocą osoby chore i niepełnosprawne, dzieci i młodzież z 

ubogich rodzin. W maju br. firma została laureatem konkursu „Dobroczyńca Roku", 

organizowanego przez Akademię Rozwoju Filantropii w Polsce pod Honorowym 

Patronatem Pary Prezydenckiej - Prezydenta Bronisława Komorowskiego oraz Małżonki 

Prezydenta RP Anny Komorowskiej. Firma od kilku lat wspiera działalność sportową 

młodzieży. Od dwóch lat za pośrednictwem Wojskowego Klubu Sportowego "WAWEL" 

http://www.sinfonietta.pl/
mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
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regularnie przekazuje środki finansowe na zawodniczkę sekcji tenisa Aleksandrę 

Wierzbowską. Obecnie Aleksandra Wierzbowska z Krakowa jest Mistrzynią Polski 

Juniorów w tenisie ziemnym. (joanna.dubiel@um.krakow.pl)  

NOWE! ZŁOTE GODY 

Jutro (21 listopada, piątek) o godzinie 12.00 w Urzędzie Stanu Cywilnego 

przy ul. Lubelskiej 27 Pełnomocnik Prezydenta Miasta Krakowa ds. Polityki 

Społecznej Anna Okońska – Walkowicz wręczy szesnastu parom Medale „Za 

Długoletnie Pożycie Małżeńskie". 

W tym roku to siedemnasta uroczystość organizowana przez Urząd Stanu 

Cywilnego w Krakowie. Medale i listy gratulacyjne otrzymają w USC małżonkowie 

świętujący 50. rocznicę ślubu - złote gody. W uroczystości wezmą także udział pary 

obchodzące 55. rocznicę zawarcia związku małżeńskiego – szmaragdowe gody.  

Przypomnijmy; wnioski o nadanie Medali za Długoletnie Pożycie Małżeńskie od 

jubilatów lub ich rodzin przyjmuje Małopolski Urząd Wojewódzki w Krakowie. Wnioski 

można składać przy ul. Basztowej 22 lub w Wydziale Spraw Obywatelskich i 

Cudzoziemców, ul. Przy Rondzie 6. Odznaczenia parom obchodzącym złote gody nadaje 

Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej. Jubilaci są informowani listem gratulacyjnym z 

kancelarii Prezydenta RP o przyznanych medalach. Następnie otrzymują oficjalne 

zaproszenie na uroczystość, której organizatorem jest Urząd Stanu Cywilnego w 

Krakowie. Podczas uroczystości wręczane są odznaczenia, dyplomy, drobne upominki, 

składane gratulacje oraz wznoszone toasty. Jest to ceremonia bardzo uroczysta, mogą w 

niej uczestniczyć członkowie i znajomi rodziny jubilatów. (joanna.dubiel@um.krakow.pl)  

NOWE! KOD MISTRZÓW - JERZY TRELA 

Teatr Groteska – pomysłodawca i organizator kampanii społecznej 

„Kontrrewolucja Kulturalna” zaprasza na spotkanie z Jerzym Trelą - wybitnym 

polskim aktorem teatralnym i filmowym, które odbędzie się we wtorek 

(25 listopada), o godz. 18:00. Wstęp wolny. 

Spotkanie odbędzie się w ramach cyklu „Kod Mistrzów” i pozwoli uczestnikom na 

zaznajomienie się z przemyśleniami Jerzego Treli na temat kondycji współczesnej kultury 

polskiej. Goście dowiedzą się także, jakie dzieła kultury i sztuk miały dla Jerzego Treli 

największe znaczenie. Dodatkowe informacje: www.groteska.pl. 

(katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

W PIĄTEK 

 

Prezydent Miasta Krakowa Jacek Majchrowski  

 11:30 – Konferencja prasowa dot. nowych zadań Straży Miejskiej Miasta 

Krakowa, Pawilon Wyspiańskiego, pl. Wszystkich Świętych 2  

mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl
mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl
http://www.groteska.pl/
mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
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  17:00 – Jubileusz 25-lecia Firmy Smay Sp. z o. o., Teatr Ludowy, os. Teatralne 

34  

  18:00 - Jubileusz 80-lecia Stowarzyszenia Historyków Sztuki, Sala Obrad Rady 

Miasta Krakowa   

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa Tadeusz Matusz  

 16:30 – Premiera filmu Czas próby. Adwokaci krakowscy - obrońcy w procesach 

politycznych w latach 1980-1989, Małopolski Ogród Sztuki, ul. Rajska 12 

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa Elżbieta Koterba  

 17:00 – Jubileusz 25-lecia Firmy Smay Sp. z o. o., Teatr Ludowy, os. Teatralne 

34  

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa Magdalena Sroka  

 18:00 – Jubileusz 80-lecia Stowarzyszenia Historyków Sztuki, Sala Obrad Rady 

Miasta Krakowa   

Filip Szatanik  

Zastępca Dyrektora ds. Informacji  


